8月8日

星期五

□ 记者 章炜

随着城市更新步伐加快,旧改征收工作已成为推动城市高质量发展的重要引擎。然而,其牵涉利益多元、法律关系复杂,常成为项目推进的难点。2025年6月,南京西路街道陕西北路威海路零星旧改地块签约进入收尾阶段,一间不足30平方米的老旧房屋却因"一房双主"的争议陷入停滞——在此居住30余年的李阿伯坚称自己是房屋"户主",而一家国企也主张对房屋的实

际权属。这场横跨 30 年的权属纠纷,最终在司法力量的介入下,通过法律辨析与调解实现破局,为旧改工作的依法推进画上圆满句号。

"住了大半辈子的房子,凭啥说不是我的?"

南京西路街道司法所联合福民 法律服务中心的专业律师,专题查 阅该房屋的历史档案,倾听双方诉 求。

"住了大半辈子的房子,凭什么说不是我的?"住在该房屋的李阿伯认为,自己是该房屋的"户主"和承租人,已经在该房屋中居住了超过30年。然而他无法提供房屋使用权的凭证,物业资料中也没有李阿伯的登记。

另一方面,一家国企在审查内 部财产过程中发现,企业持有该房 屋的"房屋调配单",认为该房屋 可能属于国有企业资产,主张企业 才是房屋的实际"户主"。

一时间,一间不到 30 平方米的老旧房屋竟然出现了两名"户主",究竟哪一方才是真正的使用权人?为了妥善完成最后的旧改签约,旧改工作组邀请了南京西路街道司法所帮忙,运用法律知识为双方"辨析解惑"。

司法所指出,从物业及住房部门的历史档案来看,该房屋的调配单位为企业。30多年前,该房屋被企业分配给下属职工居住,后来该职工另外获得福利分房,该房屋即被企业收回。30多年来,该房

屋的水电、物业收费单据上均显示,企业为费用缴纳人。

企业认为,历史档案的证明无可辩驳,况且李阿伯及其近亲属中,并无该企业职工,不可能获得该房屋的分配,因此企业才是房屋权属者。

李阿伯认为,虽然自己缺乏相 关证明文件,但已经在该房屋中居 住了30多年。该房屋的水电、物 业费单据上虽然登记的缴纳人是企 业,但一直是自己以企业的名义缴 纳,只是没有更换过"户主"姓 名。

居住权不等于所有权,证据链成关键

既然近亲属中并没有该企业的 职工,那么李阿伯是如何人住该房 屋 30 多年的呢?在律师的询问下, 李阿伯道出了自己人住该房屋的原 委:30 多年前,父亲带着一家人 住该房屋,听父亲说,该房屋是父 亲与该企业的一名职工"置换"而 来。然而,由于父亲在十多年前去 世,所谓"置换单据"和"原房屋 地址"以及企业职工姓名等,均已 经灭失。

李阿伯还表示,父亲在世时,由于各种原因也没有更换户主姓名,导致房屋水电、物业费用也一直是以企业名义在缴纳,30多年

住了30多年不算数?」一间房为何冒出两户主理解析化解居住权纠纷,破解旧改僵局

法

没有更换。

对此,律师根据《城市房地产管理法》及《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定,对李阿伯进行了法律知识普及。虽然李阿伯述说的情况有可能发生过,但旧改征收过程中,证据材料才是能够取得社会和征收工作组信服的关键证据。此类纠纷即使起诉到法院,也遵循"谁主张谁举证"的法律原则,如果关键证据灭失,李阿伯将不得不承担"举证不能"的不利后果。

对于李阿伯提出,自己已经在该

房屋中居住 30 年的事实情况,律师也进行了法律分析,居住时间长并不代表居住者就自动成为了"户主"。根据旧改工作组的查证,李阿伯在其他区另有单位分配的住房,所以,租赁、借用该房屋等法律关系也有可能形成长时间的居住事实,但不能转化为房屋的"户主"或者"同住人"。

法律框架内寻找利益 平衡点

在律师长达三个小时的单独分析下,李阿伯认识到了自己证据不足导致的结果,但情绪上依然难以接受。他认为,自己虽然在别处也有住房,但毕竟在这间市中心的房屋中居住了30多年。如今房屋面临旧改征收,自己需要搬离该房屋却无法获得任何补偿款,心中难以接受。

为了尽量公平、妥善地处理这起 旧改纠纷,司法所组织企业和李阿伯 开展调解,希望就补偿款的具体分配 问题,在法律的基础上,兼顾公平公 正,达成一致意见。

律师也劝导企业,虽然在证据方面,企业做到了绝对优势,但李阿伯在搬迁过程中,也需要花费一定费用。建议企业在获得征收补偿款的同时,也能兼顾李阿伯的实际情况,给予李阿伯一定的搬迁补贴。

在司法所及律师的调解下,企业同意补偿款中的 10 万元搬迁奖励费给李阿伯,用于李阿伯进行后续搬离工作。李阿伯也放下了自己的"心结",对律师的普法表示了感谢。双方当场签订了《调解协议书》。

一个月后,该旧改地块的搬迁工作顺利完成,企业负责人送来了锦旗。该负责人表示,司法所及律师的专业服务为企业解决了资产回收的难题,降低了可能的诉讼成本,是优良法治环境的最佳体现。

【案例点评】

专业法律服务的介入是为旧改征收注入确定性、公平性的"核心保障"。面对历史遗留的权属不明、住户权益等问题,人民调解工作绝不是"和稀泥",而是抽丝剥茧,运用法律手段确权析产,为补偿提供清晰依据,引导双方在法律框架内寻求利益平衡点,显著提升协商成功率。

拿出多年积蓄给男朋友创业 三年不还引发冲突

"三所联动"巧解"民转刑",消融恋人感情"坚冰"

□ 记去 音性

"就一点钱而已,你也太小气了!"2025年3月,上海市宝山区张庙街道一家餐饮店内,一对恋人因创业借款纠纷发生争吵。情绪激动的女方进入厨房持菜刀挥舞,现场形势危急。男方随即报警,"三所联动"机制启动后介入处置,化解了这起由情感与经济纠葛引发的冲突。

调解团队深入了解发现,这对情侣相恋三年,感情不错。女孩为了支持男孩的创业梦想,毫不犹豫 地拿出自己多年的积蓄,慷慨解 囊。她本以为这是两人共同奔向美好未来的起点,却没料到创业以失败告终。而创业失败后,男方的还款承诺却迟迟没有兑现,女孩心中的不安与日俱增,双方的矛盾也渐渐积累。

在调解现场,两人依旧被愤怒与委屈的情绪包裹,没有缓和的迹象。面对这种情况,经验丰富的调解员当机立断,决定先将二人分开,采取"隔离冷静"的方式,让双方都能平复一下激动的心情。辖区民警也十分贴心,为两人送来热腾腾的饭菜。

律师首先援引《民法典》的相关规定,详细向两人解释:情侣之间的借贷关系,由于往往碍于情面,缺乏书面凭证和明确的转账备注,一旦出现纠纷,极容易陷人款项性质认定的法律困境,到底是借款还是赠与,很难说清。

民警则严肃指出,女孩的持刀行为已触碰《治安管理处罚法》红线,警示她从受害者沦为违法者的严重后果。法律条文的清晰解读,街区书记对女孩共情的劝说,让这对情侣在冲动中找回了理性,认识到法治既是约束更是保障。

半个多月后,考虑到两人经营夜宵店的作息特点,调解团队特意选择在夜间回访。女孩告知,双方已放下心结,携手重新规划未来。

这场危机经过"三所联动"机制巧妙化解,不仅没有摧毁恋人情感,反而成为两人感情的试金石,让爱情在法治的护航下重焕生机。"三所联动"机制在该起纠纷中体现出实效,打破部门界限,整合司法专业、公安权威、调解柔性及街区法治力量,既维护了法律尊严,又守护了社会温情,为化解类似矛盾提供了可行模式

辑/章炜 E-mail: zw5826659@163.cc